北京师范大学广州实验学校2019－2020学年第一学期期中考试
高一年级化学
（满分100分，考试时间60分钟）
命题人：胡光富    审题人：赵红卫  
注意：可能用到的相对原子量： H－1   C－12   N－14    O－16   Ne－20   S－32   Cu－64   Cl－35.5   Na－23   Mg－24   Al－27    Ca－40   Zn－65
第Ⅰ卷 (共60分)
一、单选题（下列1－20题每题仅一个正确选项，每题3分，共60分）
1.用四氯化碳萃取碘的饱和水溶液中的碘，下列说法中不正确的是(     )
A．实验使用的主要仪器是分液漏斗
B．碘在四氯化碳中的溶解度比在水中的溶解度大
 C．碘的四氯化碳溶液呈紫红色
D．分液时，水从分液漏斗下口流出，碘的四氯化碳溶液从漏斗上口倒出
2.下列实验操作中有错误的是(     )
A．分液时，分液漏斗下层液体从下口放出，上层液体从上口倒出。
B．蒸馏时，温度计水银球应与蒸馏烧瓶的支管口齐平。
C．蒸馏中，冷却水应从冷凝管的下口通入，上口流出。
D．把几滴FeCl3稀溶液滴入25mL的沸水中可制取Fe(OH)3胶体。
3.设NA表示阿伏加德罗常数，下列说法不正确的是(     )
A．质量以g为单位时，甲烷的摩尔质量与NA个甲烷分子的质量在数值上相等
B．NA个氧气分子和NA个氢气分子的质量比为16:1

C．28g氮气所含的原子数目为NA
D．NA个硫酸分子中所含氧原子个数与4NA个水分子中所含氧原子个数相等
4.某元素由化合态（化合物）变成游离态(单质) (     )
A．一定被氧化                           B．一定被还原 
C．可能被氧化,可能被还原                 D．没被氧化还原 
5.下列反应的离子方程式中，正确的是(     )                                 
   A．硝酸银溶液中加入盐酸：Ag++Cl-=AgCl↓

B．铁和稀硫酸反应：2Fe+6H+=2Fe3++3H2↑

C．澄清石灰水与稀盐酸反应：Ca(OH)2+2H+=Ca2++2H2O

D．碳酸氢钙溶液和稀盐酸反应：Ca(HCO3)2+2H+=Ca2++2H2O+2CO2↑

6. 1molSO2和1molSO3具有相同的(     )
    ①分子数     ②原子数     ③ S原子数      ④ O原子数
A． ①②          B．①③        C．①④         D．②④
7.下列物质的水溶液能导电，但该物质属于非电解质的是(     )
A．Cu        B．HCl        C．CO2          D．CH3CH2OH（乙醇）
8.下列反应既是离子反应，又是氧化还原反应的是(     )
  A．氯化钠溶液中滴入硝酸银溶液    B．金属钠在氯气中燃烧
C．铁片置于硫酸铜溶液中          D．氢氧化钠溶液与稀硫酸反应 

9.在酸性溶液中，能大量共存的离子组是(     )
A．NH4＋、Na＋、CO32－、NO3－          B．Ag＋、Na＋、NO3－、Cl－
C．Na＋、K＋、Cl－、SO42－              D．K＋、Na＋、NO3－、OH－
10. 下列各组物质分类正确的是(     )
	
	酸
	碱
	盐
	氧化物

	A
	硫酸
	纯碱
	石膏
	铁红

	B
	硝酸
	烧碱
	纯碱
	生石灰

	C
	碳酸
	明矾
	小苏打
	干冰

	D
	干冰
	苛性钾
	食盐
	石灰石


11.某溶液中含有大量的Fe2+、Fe3+、Mg2+和NH4+，且该溶液呈强酸性，则该溶液中可以大量存在的阴离子是(     )                                
   A．SO42(         B．NO3(          C．OH(         D．CO32(
12.与17克NH3所含的原子数相等的CO是(     )
A．1mol CO      B．56 kg CO      C．1.204×1023个CO    D．2molCO
13.能用离子方程式H+＋OH(＝H2O表示的化学方程式是(     )
  A．KOH＋HCl＝KCl＋H2O            B．Ba(OH(2＋H2SO4＝BaSO4(＋2H2O

  C．Cu(OH(2＋H2SO4＝CuSO4＋2H2O    D．2NaOH＋H2S＝Na2S＋2H2O

14.对于反应 H－+ NH3  = H2+ NH2－,正确的判断是(     )
A．属于置换反应                          B．H－既是氧化剂又是还原剂 
C．NH3是氧化剂                  D．H2既是氧化剂又是还原剂 
15.常温下，在溶液中可以发生反应： X + 2Y3+ = 2Y2+ + X2+，下列叙述的判断正确的是(    )
(1)X被氧化；（2）X是氧化剂；（3）X具有还原性；（4）Y2+是氧化产物；（5）Y2+具有还原性；（6）Y3+的氧化性比X2+的氧化性强
  A．（2）、（4）、（6）                  B．（1）、（3）、（4）  

  C．（1）、（3）、（5）、（6）           D．（2）、（5）
16.若20g密度为d g/cm3硝酸钙溶液中含1gCa2+,则NO3－的物质的量浓度是(     )
A．d/400 mol/L    B．20/d mol/L   C．2.5d mol/L    D．1.25 mol/L
17.苹果汁是人们喜爱的饮料。由于此饮料中含有Fe2＋，现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色变为棕黄色。若榨汁时加入维生素C，可有效防止这种现象发生，这说明维生素C具有(     )
A．氧化性



B．还原性



C．碱性



D．酸性
18.下列叙述正确的是(     )
A．将5.85gNaCl晶体溶入100mL水中，制得0.1mol/L的NaCl溶液。
B．将25g无水CuSO4粉末溶于水制成100mL溶液，其浓度为1mol/L。
C．将wg a％的NaCl溶液蒸发掉
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g水，得到2a％的NaCl溶液（假设仍为不饱和溶液）。
D．将1L cmol/L的硫酸用水稀释至5L，稀溶液的浓度为0.5cmol/L

19.体积相同的NaCl、MgCl2、AlCl3溶液，沉淀其中的Cl－，消耗等物质的量AgNO3，三种溶液的物质的量浓度之比为(     )
 A．3∶2∶1         B．1∶2∶3       C．6∶3∶2       D．2∶3∶6

20.将某溶液逐滴加入Fe(OH)3胶体中，开始时产生沉淀，继续滴加沉淀又溶解，该溶液是(   )
A．氢氧化钠溶液     B．硫酸溶液      C．硫酸镁溶液      D．碳酸溶液  
第Ⅱ卷（共40分）
二、填空（共20分）
21．（2分）100mL 1 mol·L－1Al2(SO4)3溶液中，含Al3+离子_____个，含SO42－离子　　　mol，。
22．（6分）离子反应在污水处理方面也有实际应用，例如：某河段两岸有甲、乙两家工厂，排出的废水中分别含有下列离子中的三种：K+、Ag＋、Fe3＋、OH－、Cl－、NO3－等，经测定，甲厂的废水呈明显碱性，则甲厂废水含有的离子是            ，乙厂的废水含有的离子是             。为了消除两厂废水的污染，可控制两厂排出废水的流量使之混合，将大部分污染性强的离子沉淀而除去，用离子方程式表示这种治污原理                   。
23．(3分)在S2－、Fe2+、Fe3+、Mg2+、S、I－、H+中，只有氧化性的是_________，只有还原性的是_________，既有氧化性又有还原性的是___________________。
24．(4分)将质量比为14: 15的N2和NO混合，则混合气体中N2和NO的物质的量之比为        ，混合气体中氮原子和氧原子个数之比为         。
25．（5分）利用下列反应原理可以用于检查司机是否酒后开车。（注：酒精的化学式是 C2H5OH）
2K2Cr2O7 + 3 C2H5OH + 8H2SO4 =2Cr2(SO4)3 + 3CH3COOH + 2K2SO4 +11H2O

 （橙色）                     （绿色）
（1） 若司机酒后开车，显示出_________色
（2） 在反应中，Cr元素的化合价从________价变为_______价。
（3） 如果在反应中生成0.1mol Cr2(SO4)3，则_____mol的C2H5OH参加了反应。
转移了_________mol的电子
三、实验题（共9分）
26．今欲用NaOH晶体配制450mL  0.8mol/L的NaOH溶液。根据题意填空：
（1）配制该溶液应选用              mL容量瓶。
（2）用托盘天平称取         克固体NaOH。
（3）将称好的NaOH固体放至500mL的大烧杯中，倒入约300mL蒸馏水，用                        ____________搅拌至完全溶解。待              后，将烧杯中的溶液用玻璃棒引流转移至容量瓶中。
（4）用少量蒸馏水洗涤烧杯         次，洗涤液                 ，轻轻晃动容量瓶，使溶液混和均匀。
（5）向容量瓶中加入蒸馏水，到液面               时，改用           加蒸馏水至液面与刻度线相切。盖好瓶塞然后                 。
四、计算题（共11分）
27．（1）实验室常用的浓盐酸密度为1.17g/mL、质量分数为36.5%。此浓盐酸的物质的量浓度为                  mol/L。取此浓盐酸43mL，用蒸馏水稀释至200mL，稀盐酸的物质的量浓度为                 mol/L。
（2）将4.8g镁投入200mL该稀盐酸中，反应后，求：
①放出的H2在标准状况下的体积。
②将生成的H2通过过量的灼热CuO，求被还原出的铜的质量。
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